
–  
 
 

 
 

 
1 

हरियाणा HTET Exam 

2011 Paper 

www.naukriaspirant.com www.naukriaspirant.com 

हरियाणा

हरियाणा

 

निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

1. 6-11 िर्ष आयु समूह के बािकों को निम्ि में से नकसके 

निए अनिगम की आिश्यकता होती है? 

(A) ठोस निया-किाप अथिा अिुभि की उपिब्िता 

के निए  

(B) शिक्षक द्वारा ज्ञान हस्ाां्रण के शिए 

(C) अवसर के समरण के प्रावधान के शिए 

(D) वर्ग में उच्च रैंक प्राप्त करने के अशिप्रेरणा के शिए 

2. एक बािक का िास्तनिक रूप से सामानिक निकास 

शुरू होता है- 

(A) सकूि के प्रारांशिक शिनों से 

(B) िैिवावसथा से 

(C) प्रारांशिक बाल्यावसथा से 

(D) बाल्यािस्था के बार्द से 

3. नशक्षा मिोनिज्ञाि (Education Psychology) है- 

(A) िदु्ध शवज्ञान 

(B) एक प्रायोनगक निज्ञाि 

(C) एक सामान्य शवज्ञान  

(D) इनमें से कोई नहीं 

4. नशक्षण काफी प्रभािी हो सकता है, बशते-  

(A) छात्रों को सवायत्त्ा प्रिान की जाए और उन्हें अपने काम 

को सवयां शनयांशत्र् करने शिया जाए।  

(B) छात्रों की अशधर्म शिया को शिक्षकों द्वारा शनिशेि् एवां 

शनयांशत्र् शकया जाए। 

(C) नशक्षक तथ्यों के िणषि में कें द्रीय भूनमका निभाए।ं 

(D) शिक्षक अशधर्म को शनिशेि् करें। 

5. िनृि (Growth) के निर्य में क्या सत्य है? 

(A) िौश्क वशृद्ध 

(B) मात्रात्मक वशृद्ध 

(C) माप योग्य वशृद्ध 

(D) िनृि िीिि पयषन्त प्रनिया है 

6. अनिगम प्रनिया है-  

A ्थ्यों के समरण का 

(B) पाठ्य सामग्री के समरण का 

(C) अिुभि के द्वािा अथष निमाषण का  

(D) परीक्षा की ्ैयारी का 

7. प्राथनमक िगष के बच्िे के नशक्षण के निए एक उपयुक्त 

तिीका है- 

(A) परीक्षण एवां सधुार शवशध 

(B) प्रश्कृश् शवशध  

(C) िाषण शवशध 

(D) खेि-खेि शवशध 

8. सिृिात्मक बािक के निर्य में निम्ि में से कौि-सा 

कथि सही िहीं है? 

(A) सजृनात्मक बािक उत्सकु हो्े हैं 

(B) सिृिात्मक बािक साहसी िहीं होते हैं 

(C) सजृनात्मक बािक बशहमुगखी हो्े हैं। 

(D) इनमें से कोई नहीं 

9. 6-11 िर्ष आयु समूह के बच्िों में अनिगम की प्रनिया 

है, 

(A) ज्ञाि निमाषण की सनिय प्रनिया 

(B) शनशरिय समरण की प्रशिया 

(C) वर्ग कक्षा में ध्यान से सनुने की प्रशिया  

(D) पाठ्य-पसु्क पढ़ने की प्रशिया 

10. एक बािक बहुत सीि सकता है यनर्द उसे- 

(A) पाठ्य-पसु्क से पढ़ाया जाए। 

(B) कां म्प्यटूर से पढ़ाया जाए। 

(C) िाषण शवशध से पढ़ाया जाए।  

(D) सनिय निनि से पढाया िाए। 

भाग - I (बाि निकास एिं नशक्षाशास्त्र) 
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11. 6 अथिा 7 िर्ष आयु िगष का एक बच्िा रू्दसिे का मंतव्य 

समझिे में सक्षम िहीं होता है, क्योंनक- 

(A) वह बहु् छोटा हो्ा ह।ै 

(B) वह अहांकारी हो्ा ह।ै 

(C) वह बशुद्धमान नहीं हो्ा ह।ै 

(D) िह कल्पिाशीि होता है। 

12. िगष कक्षा में एक नशक्षक को प्रयास कििा िानहए-  

(A) छात्रों को अनिुव उपिब्ध कराने के शिए 

(B) सीखने में सहायक वा्ावरण उपिब्ध कराने के शिए 

(C) अवसर के पराव्गन उपिब्ध कराने के शिए  

(D) उपयुषक्त सभी 

13. छात्र निनभन्ि तिीके से सीिते हैं- 

(A) शिक्षक के िाषण से 

(B) प्रयोग, िार्द-नििार्द, प्रश्न पूछकि निया-किाप 

औि पिाितषि निनि से।  

(C) शिक्षक के शनििेन एवां पाठ्य-पसु्क आधारर् शनयांत्रण 

से।  

(D) उपयुगक्त में से कोई नहीं 

14. बच्िों में सीििा घनित होती है- 

(A) ज्ञान के समरण द्वारा 

(B) पाठ्य पसु्क पढ़कर 

(C) नशक्षक द्वािा ज्ञाि के प्रसाि से 

(D) शिया-किापों के द्वारा 

15. अनिकति छात्र रे्दशी भार्ा सीिते हैं-  

(A) एक वषग की आय ु्क 

(B) िाि िर्ष की आयु तक 

(C) छह वषग की आय ु्क 

(D) िो वषग की आय ु्क 

16. सीििा अनिक प्रभािी ढंग से घनित होता है, यनर्द 

बच्िा-  

(A) सीखने के शिए ्ैयार हो 

B सीखे हुए को िोहराए  

(C) सां्शुि महससू करे 

(D) उपयुषक्त सभी 

17. िए ज्ञाि अनिषत नकए िाते हैं- 

(A) ज्ञान के प्रसारण द्वारा 

(B) समरण द्वारा 

(C) अिुभि औि िए अथों की िोि द्वािा  

(D) इनमें से कोई नहीं 

18. एक बािक की बाल्यािस्था में निम्ि में से कौि-सा 

भाििात्मक निकास में मुख्य भूनमका निभाता है? 

(A) शिक्षक  

(B) समान वर्ग समहू  

(C) पडोसी 

(D) माता-नपता 

19. एक बािक नकस उम्र िर्ष में ईर्षयाष प्रर्दनशषत किता है?  

(A) 6 महीने में 

(B) 12 महीने में 

(C) 18 महीने में 

(D) 24 महीने में 

20. अनिगम के निए क्या आिश्यक है? 

(A) सव-अनिुव  

(B) सव-शचां्न 

(C) सव-शियािीि्ा 

(D) इिमें से सभी 

21. एक अच्छा नशक्षक िह है िो  

(A) सीििे िािे में व्यािहारिक बर्दिाि की इच्छा का 

कािण बिे।  

(B) मौशखक रूप से ज्ञान प्रसारर् करे। 

(C) सचूना का वणगन करे। 

(D) पाठ्यिम को प्रसारर् करे। 

22. नशक्षण एक प्रनिया है, िो  

(A) नशक्षक से सीििे िािे में ज्ञाि प्रसारित किता है। 

(B) अशधर्म को शनिशेि् कर्ा ह।ै  

(C) शवस्ृ्  शनििे िे् ा ह।ै 

(D) शिक्षक-शिक्षण को आसान बना्ा ह।ै 

23. व्यनक्तत्त्ि का इकं ब्िॉि िांि (Ink Blot Test) एक है- 
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(A) व्यशक्तशनष्ठ जाांच 

(B) वस्शुनष्ठ जाांच नहीं 

(C) अिुमानित िांि  

(D) इनमें से कोई  

24. एक छात्र का निकास निभषि किता है- 

(A) आनवुाांशिक्ा पर 

(B) वा्ावरण पर 

(C) आिुिांनशकता एिं िाताििण पि 

(D) इनमें से कोई नहीं 

25. नशक्षा के र्दो मुख्य उदे्दश्य हैं- 

(A) बच्चों को शवषय के ज्ञान का ऐसी शिक्षा िनेा जो उनके 

मानशसक शवकास का कारण बने।  

(B) शवषय का ज्ञान उपिब्ध कराना और परीक्षा की ्ैयारी 

कराना।  

(C) शवषय का ज्ञान उपिब्ध कराना और समरण में मिि 

करना। 

(D) निर्य का ज्ञाि उपिब्ि किािा औि व्यािसानयक 

कौशि का निकास कििा 

26. 6-11 िर्ष आयु समूह के बच्िों की निम्िनिनित 

निशेर्ता होती है- 

(A) ये प्राकृश्क एवां सशिय शिक्षाथी हो्े हैं।  

(B) य ेसीखने के शिए शिक्षक पर आशि् हो्े हैं। 

(C) ये नशक्षक से ज्ञाि प्राप्त कििे िािे बच्िे होते हैं।  

(D) ये बच्चे सीखने में अशिरुशच नहीं िे्े हैं। 

27. प्रनतभािाि (Talented) बच्िों की बुनििब्िता 

(L.Q.) होती है- 

(A) 130  

(B) 140 

(C) 125 

(D) 120 

28. भाित में प्राथनमक नशक्षा पिनत पि िोि डािा िाता है- 

(A) समझ निकनसत कििे के निए 

(B) आशत्मक पहि ूकी मजबू् ी के शिए 

(C) समािोचनात्मक शवचारों के शवकास के शिए  

(D) सीखने में प्रोत्साहन के शिए 

29. प्राथनमक स्ति पि निरे्दशि आिश्यक होती है- 

(A) शिक्षक कें शि् 

(B) पाठ्य पसु्क कें शि् 

(C) छात्र कें नद्रत 

(D) शिक्षक एवां पाठ्य पसु्क कें शि् 

30. 6-11 आयु समूह के छात्रों की आिश्यकता होती है- 

(A) क्िास रूम में िोक्ाांशत्रक वा्ावरण 

(B) सीखने में सवायत्त्ा 

(C) शियात्मक आधारर् अां्ःसांबद्ध अशधर्म 

(D) इिमें से सभी 

 

निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

31. एक आयत की िम्बाई 'L' है औि इसकी िौडाई, 

िम्बाई की आिी है। इस आयत का परिमाप क्या होगा 

यनर्द उसकी िम्बाई रु्दगुिी कि र्दी िाए एिं उसकी 

िौडाई को समाि ििा िाए? 

(A) 3L  

(B) 4L  

(C) 5L 

(D) 6L 

32. र्ड्भुिाकाि नपिानमड के बािे में कौि-सा कथि सत्य 

है? 

भाग-II (गनणत) 

https://www.facebook.com/Naukriaspirantofficials/
https://www.instagram.com/naukri_aspirant/?hl=en
https://twitter.com/aspirantnaukri
https://www.youtube.com/channel/UCw-EaJUqoPCxRQL4a66Aa5Q
https://t.me/Naukri_Aspirant
https://naukriaspirant.com/
https://naukriaspirant.com/


–  
 
 

 
 

 
4 

हरियाणा HTET Exam 

2011 Paper 

www.naukriaspirant.com www.naukriaspirant.com 

हरियाणा

हरियाणा

(A) इसके छः षड्िजुाकार फिक हो्े हैं जो छः आय्ाकार 

फिकों से जडेु हुए हो्े हैं 

(B) इसके छः फिक हो्े हैं और प्रत्येक फिक षड्िजु 

हो्ा ह ै

(C) एक नबन्रु्द पि नमिते हुए छः नत्रभुिाकाि फिक के 

साथ इसका र्ड्भुिाकाि आिाि होता है 

(D) इसके िो षड्िजुाकार फिक हो्े हैं और छः 

आय्ाकार फिक हो्े हैं 

33. नहन्रू्द अिबी संख्यांकि पिनत में 4 अंक िािी नकतिी 

संख्याए ँहैं?  

 (A) 9000 

(B) 99 

(C) 8999 

(D) 9999 

34.  एक 'इकाई का 
𝟑

𝟒
 है, तो 1

𝟏

𝟐
 क्या 

होगा? 

 

(A)     

 

(B)    

 

(C)    

 

(D) 

35. संख्या 49532 का सनन्िकि हिाििाँ माि होगा? 

(A) 50000 

(B) 49000 

(C) 49500 

(D) 41000 

36. निम्िनिनित में से कौि-सी महत्तम संख्या है? 

(A) (2+2+2)2 

(B) (4)2 

(C) (2 x 2 x 2)2  

(D) [(2 + 2)2]2 

37. एक पेंनसि का मूल्य ढाई रुपए है। अनमत डेढ र्दिषि 

पेंनसिें ििीर्दता है औि रु्दकािर्दाि को 100 रुपए का एक 

िोि रे्दता है। उसे नकतिे रुपए िापस नमिेंगे? 

(A) ₹ 45 

(B) ₹ 65 

(C) ₹ 30 

(D) ₹ 55 

38. 3759 x 9573 के गुणिफि में, र्दहाई अंक औि इकाई 

अंक का योगफि है- 

(A) 7 

(B) 9 

(C) 16  

(D) 0  

39. 2:58 PM से 4 घंिे 59 नमिि पहिे क्या समय है? 

(A) 9:59 A.M. 

(B) 10:01 A.M. 

(C) 9:59 P.M. 

(D) 9:57 A.M. 

40. यनर्द 567567567 को 567 से निभानित नकया िाता है, 

तो भागफि है- 

(A) 111 

(B) 10101 

(C) 1001001 

(D) 3 

41. 19 हिाि + 19 सैंकडे + 19 इकाइयाँ _______ के 

बिाबि है। 

(A) 21090 

(B) 20919 

(C) 19919 

(D) 191919 
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42. 1/2 में नकतिे 1/8 हैं? 

(A) 8 

(B) 4 

(C) 2 

(D) 16 

43. नपयािे का निश्वास था नक सामानिक अिुरे्दशि से 

सीििा होता है औि गनणत का एक नशक्षक नपयािे के 

नसिांत में निश्वास किते हुए 

(A) चॉक और टॉक पद्धश् का प्रयोर् करेर्ा  

(B) कक्षा में बहु् सारे हस्पररचािकों (manipulatives) 

और प्रयोर्िािा - र्श्शवशधयों का प्रयोर् करेर्ा  

(C) सामूनहक परियोििा औि सामूनहक परिििाष का 

प्रयोग किेगा  

(D) शविेशि् अनिुिेन का प्रयोर् करेर्ा 

44. आकृनत में, प्रत्येक िगष की भुिा 1 सेमी है। छायांनकत 

भाग का के्षत्रफि, िगष सेमी में है 

                 
(A) 11 

(B) 8 

(C) 9 

(D) 10 

45. नकसी आयताकाि बक्से की आंतरिक िंबाई, िौडाई 

तथा ऊँिाई िमशः 10 सेमी, 8 सेमी औि 6 सेमी है। 

6240 सेंिीमीिि घिों को पैक कििे में नकतिे बक्सों की 

आिश्यकता है? 

(A) 17 

(B) 12 

(C) 13 

(D) 15 

46. 121012 को 12 से भाग कििे पि शेर्फि है : 

(A) 4 

(B) 0 

(C) 2 

(D) 3 

47. नकसी नर्दि प्रातः 6: 14 से िानत्र 8: 02 तक घंिों तथा 

नमििों की सखं्या है  

(A) 14 घांटे और 16 शमनट  

(B) 2 घांटे और 12 शमनट 

(C) 12 घांटे और 16 शमनट  

(D) 13 घंिे औि 48 नमिि 

48. निम्ि में से कौि-सा सही िहीं है?  

(A) 3 िीिि 30 नमिीिीिि = 330 नमिीिीिि  

(B) 1 पैसा = ₹ 0.01 

(C) एक और आधा िजगन = 18  

(D) 1 शमिीमीटर = 0.1 सेंटीमीटर 

49. 2/3 में नकतिे 1/6 हैं? 

(A) 6  

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 

50. िाि औि एक-नतहाई समकोण में नडनियों की सखं्या है- 

(A) 405 

(B) 390 

(C) 395 

(D) 400 

51. समािान्तिण शे्रणी -37, 33, 29 ..........के प्रथम 12 

पर्दों का योगफि निकािें? 

(A) -180 

(B) 180 

(C) 810 

(D) -108  

52. पाइथागोिस प्रमेय से तीसिी भुिा ज्ञात किें निसकी र्दो 

भुिायें 14 तथा 63 हैं। 
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(A) 79  

(B) 32 

(C) 65 

(D) 126 

53. LXXXVI का नहन्रू्द-अिेनबक पिनत में माि है? 

(A) 95 

(B) 56 

(C) 86 

(D) 126 

54. शंकु का आयति ज्ञात किें निसकी नत्रज्या 3.5 सेमी 

तथा ऊंिाई 12 सेमी. है। 

(A) 308 सेमी3  

(B) 154 सेमी3 

(C) 77 सेमी3 

(D) 231 सेमी3 

55. नकसी िाप द्वािा केन्द्र पि बिाया गया कोण ितृ्त के शेर् 

भाग पि उसी िाप द्वािा बिाये गये कोण का ... ... होता 

है। 

(A) रु्दगुिा 

(B) ्ीन र्नुा 

(C) बराबर 

(D) चार र्नुा 

56. सिि किें: 
𝟐×(𝟑)𝟒×(𝟐)𝟓

𝟗×𝟒
 

(A) 0 

(B) 72 

(C) 18 

(D) 144 

57. तास की गड्डी से 1 पत्ता निकािा िाता है तो इसके 

एक बार्दशाह िाि िंग का होिे की प्रानयकता ज्ञात किें। 

(A) 3/13  

(B) 1/26 

(C) 3/26 

(D) 2/13 

58. यनर्द 5 िर्ष का सािािण ब्याि ₹77.50 हो, तो 4 िर्ष का 

सािािण ब्याि ज्ञात किें िबनक र्दोिों में मूििि औि 

र्दि समाि है। 

(A) ₹ 124 

(B) ₹ 15.5 

(C) ₹ 387.5 

(D) ₹ 62 

59. 501 x 502 को हि किें। 

(A) 152502 

(B) 125502 

(C) 251502 

(D) 551202 

60. एक शहि की ििसंख्या 25000 से घिकि 24500 हो 

गयी तो उसकी प्रनतशत कमी है? 

(A) 5% 

(B) 2% 

(C) 4% 

(D) 3% 
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निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

61. िोर्दी िंश का संस्थापक कौि था? 

(A) बहिोि िोर्दी  

(B) इब्राहीम िोिी  

(C) शसकां िर िोिी 

(D) इनमें से कोई नहीं  

62. िह भाितीय िाज्य निसकी समुद्री ति िेिा सिाषनिक 

िम्बी है- 

(A) ्शमिनाडु 

(B) केरि 

(C) गुििात 

(D) आांध्रप्रििे 

63. मािि सिूकांक रिपोिष-2010 में भाित का कौिसा 

स्थाि था? 

(A) 112 

(B) 119 

(C) 117 

(D) 132 

64. िमषिी के एकीकिण के निए सिाषनिक उत्तिर्दायी कौि 

था? 

(A) शहटिर 

(B) र्ेरीबाल्डी 

(C) नबस्माकष  

(D) मसुोशिनी 

65. निम्ि में से कौि-सी सबसे बडी िर्दी है? 

(A) र्ांर्ा  

(B) ब्रह्मपुत्र  

(C) यमनुा 

(D) र्ोिावरी 

66. निम्ि में से कौि-सा सबसे प्रािीि िेर्द है? 

(A) सामवेि 

(B) यजवेुि 

(C) ऋग्िेर्द  

(D) अथवगवेि 

67. भाित का मुख्य नििाषिि आयुक्त कौि है? 

(A) एस. आई. कुिैशी 

(B) नवीन चाविा 

(C) एस. एच. कपाशडया  

(D) पी. ज.े थॉमस 

68. भाित का भौगोनिक के्षत्रफि सपूंणष निश्व के के्षत्रफि 

का नकतिा प्रनतशत है? 

(A) 2.4 %  

(B) 3.5 % 

(C) 3.2 % 

(D) 3.8 % 

69. गौतम बुि का िन्म कहां हुआ था?  

(A) पोरबांिर  

(B) सारनाथ 

(C) िुम्बिी  

(D) बोधर्या 

70. ििगणिा 2011 के अिुसाि निंगािुपात नकतिा है?  

(A) 920 

(B) 930 

(C) 935 

(D) 940 

71. कोणाकष  मंनर्दि अिनस्थत है-  

(A) ्शमिनाडु में  

(B) महारारर में 

भाग-IV ( पयाषििण अध्ययि) 
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(C) उडीसा में  

(D) कनागटक में 

72. र्दनक्षण गोिा से केप कैमिि तक के र्दनक्षण भाित के 

पतिे तिीय मैर्दाि को कहते हैं- 

(A) मािाबाि ति 

(B) कोंकण ्ट  

(C) कोरोमांडि ्ट  

(D) सेथ ु्ट 

73. माओिार्दी आिमण के कािण हाि के नर्दिों में 

समािािों में िहा र्दांतेिाडा नििा है- 

(A) असम में  

(B) छत्तीसगढ में 

(C) शबहार में 

(D) पशिम बांर्ाि में 

74. निम्ि में से कौि-सा िोडा सही रूप से सुमेनित िहीं है?  

(A) किपक्कम - ्शमिनाडु 

(B) तािापुि       - िािस्थाि 

(C) नरौरा         - उत्तर प्रििे 

(D) कैर्ा          - कनागटक 

75. 2011 की ििगणिा के अिुसाि भाित में ििघित्ि है- 

(A) 382 

(B) 376  

(C) 358 

(D) 392 

76. निम्ि में से कौि-सा व्यनक्त संनििाि सभा का सर्दस्य 

िहीं था? 

(A) खशुिगि अहमि 

(B) सशच्चिानांि शसन्हा  

(C) िणबीि नसंह हुडा 

(D) बेनीप्रसाि वमाग 

77. डीडीिी (DDT) है-  

(A) शसांथेशटक बैक्टेरीसाइड्स 

(B) नेचरुि पेसटीसाइड्स 

(C) िॉि-बायोडेिेडेबि पॉिुिेंि 

(D) डाइक्िोरो डाइ शफनाइि शटटेशनयम  

78. िासायनिक प्रनतनिया के सबंंि में कौि-सा कथि सही 

िहीं है?  

(A) सिी रासायशनक प्रश्शियाएां प्रश्वत्यग हैं 

(B) सिी रासायशनक प्रश्शियाएां अणओु ां के शवघटन के 

िौरान ्ाप छोड्ी हैं 

(C) सभी िासायनिक प्रनतनियाए ंअणुओ ंके बीि के 

बंिि को तोडिे का कायष किती हैं। 

(D) इनमें से सिी 

79. निद्यािय प्रयोगशािा में ऑक्सीिि उत्पार्दि के नकस 

निनि का उपयोग नकया िाता है? 

(A) KCIO3 के साथ MnO2 को र्मग करके 

(B) H2O के िैदु्यत अपघिि से 

(C) प्रकाि सांशे्लषण से 

(D) इनमें से सिी 

80. नडििेंि नमश्रण होते हैं- 

(A) मजबू्  अम्पि एवां मजबू्  क्षार के 

(B) कमजोर अम्पि एवां कमजोर क्षार के 

(C) मिबूत क्षाि एिं कमिोि अम्ि के 

(D) मजबू्  अम्पि एवां कमजोर क्षार के  

81. निम्ि में से कौि-सा िातु निियि (Amalgam) में 

प्रयुक्त होता है? 

(A) काबगन  

(B) सोशडयम 

(C) र्ोल्ड 

(D) मकष िी 

82. कभी-कभी स्िीि के बतषिों का िीिे का भाग िािा 

बिाते समय कािा हो िाता है। इस बात से निम्ि में से 

कौि-सा निर्षकर्ष निकिता है? 

(A) सटीि के ब्गनों में काबगन की प्रश्ि््ा अशधक हो्ीह।ै 

(B) सटीि के ब ग्नों में िोह ेकी प्रश्ि््ा अशधक हो्ी ह।ै 
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(C) अपयागप्त िहन प्रशिया के घशट् होने के कारण ऐसा हो्ा 

ह ै

(D) अपारांपररक ऊजाग स्रो् के प्रयकु्त होने के कारण ऐसा 

हो्ा ह ै

83. एक नकसाि र्दािों को भूसे से अिग कििा िाहता है, 

निस प्रनिया से यह अिग नकया िा सकता है, िह 

कहिाता है- 

(A) हस्त ियि  

(B) बे्रशिांर् 

(C) शनरपािन 

(D) फसि की कटाई 

84. यनर्द एक िंुबक िेिा िाि भागों में िूि िाए तो िहां 

नकतिे िंुबकीय धु्रि हैं- 

(A) िो  

(B) चार 

(C) छह 

(D) आठ  

85. यनर्द शिीि की मात्रा र्दोहिी है तो गनति ऊिाष होगी- 

(A) समान 

(B) आधा 

(C) र्दोहिी 

(D) चार र्नुा 

86. एक गनतमाि सिि आितष गनत (S.H.M.) की गनत को 

औि बढािे पि यह होता है- 

(A) सिा शसथर 

(B) ििम नबंरु्द पि अनिकतम 

(C) यथायकु्त शबांि ुपर अशधक्म 

(D) सिा िनू्य 

87. एक सींग िािा गैंडा निम्ि में से नकस िाज्य में पाया 

िाता है? 

(A) र्जुरा् 

(B) असम 

(C) कनागटक 

(D) मध्य प्रििे 

88. क्यों अंडा शुि िि में डूब िाता है िबनक िमकीि िि 

में तैिता है? 

(A) अांडा का घनत्व िदु्ध जि के घनत्व से कम हो्ा ह।ै 

(B) अंडा का घित्ि िमकीि िि के घित्ि से कम 

होता है 

(C) अांडा का घनत्व नमकीन जि के घनत्व से बहु् अशधक 

हो्ा ह।ै 

(D) उपरोक्त में कोई नहीं 

89. एक निियि निसका pH मूल्य 2 है, सकेंत किता है- 

(A) कमजोर अम्पि  

(B) कमजोर क्षार 

(C) मजबू्  क्षार 

(D) मिबूत अम्ि 

90. र्दोपहि के भोिि अिकाश के बार्द पयाषििण अध्ययि 

पढाते समय आप यह पाते हैं नक बच्िे पाठ में रुनि िहीं 

िे िहे हैं। आप क्या किेंगे? 

(A) बच्चों से कहेंर्े शक वे डेसक पर शसर रखकर आराम करें। 

(B) पाठ को िोिक बिािे के निए बहु-आयामी बुनि 

पि आिारित दृश्य-श्रव्य सामनियों का प्रयोग किेंगे। 

(C) प्रकरण को ्रुां् बिि िेंरे्। 

(D) बच्चों को बाहर मैिान में खेिने के शिए िे जाएांरे्। 

 

 

 

 

 

 

https://www.facebook.com/Naukriaspirantofficials/
https://www.instagram.com/naukri_aspirant/?hl=en
https://twitter.com/aspirantnaukri
https://www.youtube.com/channel/UCw-EaJUqoPCxRQL4a66Aa5Q
https://t.me/Naukri_Aspirant
https://naukriaspirant.com/
https://naukriaspirant.com/


–  
 
 

 
 

 
10 

हरियाणा HTET Exam 

2011 Paper 

www.naukriaspirant.com www.naukriaspirant.com 

हरियाणा

हरियाणा

 

निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

91. बहुभानर्क कक्षा के संर्दभष में आप इिमें से नकस 

गनतनिनि को सिाषनिक उनित समझते हैं?  

(A) 'िट्ठ', 'ख्' िब्िों के शहन्िी रूप कां ठसथ कीशजए।  

(B) 'सव ा्ंत्र' िब्ि को िस बार बोशिए। 

(C) 'सयूग अस् हो र्या। वाक्य को 10 बार शिशखए।  

(D) नहन्र्दी पाठों में आए 'निनडया', 'पुस्तक', 'कुआ'ँ 

को आपकी भार्ा में क्या कहते हैं? बताइए। 

92. नहन्र्दी भार्ा के सतत औि व्यापक मूल्यांकि के सरं्दभष 

में कौि-सा कथि उनित िहीं है? 

(A) यह ब्ा्ा ह ैशक बच्चों को शकस ्रह की मिि की 

जरूर् ह।ै 

(B) यह बच्चे के सांििग में ही मलू्याांकन कर्ा ह ै 

(C) यह बच्िों को उत्तीणष अिुत्तीणष शे्रनणयों में 

निभानित कििे में निश्वास ििता है 

(D) स्् और व्यापक मलू्याांकन बच्चों की सीखने की 

क्षम्ा और ्रीके के बारे में जानकारी िे् ा ह ै

93. प्राथनमक स्ति पि आप कहानियों, कनिताओ ंमें नकस 

पक्ष को ज्यार्दा महत्िपूणष मािते हैं? 

(A) प्रश्शष्ठ् िेखकों की कहाशनयााँ, कशव्ाएाँ बच्चों को 

पढ़ाई जाएाँ 

(B) प्रत्यक्ष उपििेात्मक्ा 

(C) कहाशनयों, कशव्ाओ ां का व्याकरशणक शनयमों की 

जानकारी की दृशि से समदृ्ध होना 

(D) घििाओ,ं शहिों, पर्दों में र्दोहिाि 

94. भार्ा की प्रकृनत के सम्बन्ि में कौि-सा कथि उनित 

िहीं है? 

(A) िाषा का शज्ना अशधक प्रयोर् शकया जाएर्ा, उ्ना 

ही िाषा पर पकड मजबू्  हो्ी जाएर्ी 

(B) भार्ा कठोिता से व्याकिनणक नियमों का 

अिुसिण किती है 

(C) िाषाएाँ एक-िसूरे के साशन्नध्य में फि्ी-फूि्ी हैं  

(D) िाषा एक शनयमबद्ध व्यवसथा ह।ै 

95. निम्िनिनित में से नकस उदे्दश्य के निए प्राथनमक स्ति 

पि भार्ा िहीं सीिी िाती? 

(A) अपनी अनेक जरूर्ों को परूा करना  

(B) जीवन की शवशिन्न शसथश्यों को साधना 

(C) िाषा का व्याकरण सीखना 

(D) मन की बा् कहना-सनुना 

96. कशिका शहन्िी िाषा में बोि्े समय कई बार अटक्ी ह।ै 

आप क्या करेंर्े? 

(A) िैयष ििते हुए उसे सहि अनभव्यनक्त के निए 

प्रोत्सानहत किेंगे 

(B) उसे प्रवाहपणूग अशिव्यशक्त के नमनेू सनुाएाँरे् और कहेंरे् 

शक उसे िी हू-ब-हू ऐसे ही बोिना ह।ै 

(C) कक्षा के बाकी बच्चों से कहेंर्े शक कशिका के समक्ष 

प्रवाहपणूग अशिव्यशक्त के नमनेू प्रस्ु्  करें 

(D) कक्षा में केवि कशिका को ही बार-बार बोिने के शिए 

कहेंर्े 

97. तनमि भार्ी सुहेि प्रायः 'भिि' को 'बिि' कहता है 

। भार्ा के नशक्षक के रूप में आप क्या किेंगे? 

(A) 'िजन' िब्ि का बार-बार उच्चारण करवाएाँरे् 

(B) सहुिे को उसकी त्रशुट के शिए डााँटेंरे्  

(C) तनमि औि नहन्र्दी भार्ा का तुििात्मक अध्ययि 

किते हुए महाप्राण ध्िनियों से युक्त भानर्क सामिी का 

प्रयोग किेंगे 

(D) सहुिे को ब्ाएाँरे् शक सही िब्ि 'िजन' ह ै

भाग - IV  (भार्ा : नहन्र्दी) 
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98. 'गनणत, निज्ञाि, सामानिक निज्ञाि की कक्षाए ँएक 

तिह से भार्ा की ही कक्षाए ँहैं। इस कथि के समथषि में 

कौि - सा तकष  सबसे कमिोि है? 

(A) शवशिन्न शवषयों के अध्ययन-अध्यापन में िाषा साधन 

का कायग कर्ी ह ै 

(B) निनभन्ि निर्यों के नशक्षण में भार्ा नशक्षण एक 

मुख्य उदे्दश्य होता है  

(C) शवशिन्न शवषयों की अवधारणात्मक समझ की 

अशिव्यशक्त िी िाषा शविेष में हो्ी ह ै

(D) शवशिन्न शवषयों की अवधारणाएाँ शकसी िाषा - शविेष 

में बन्ी हैं 

99. भार्ा का प्राथनमक रूप है- 

(A) मौशखक 

(B) सांकेनतक 

(D) शिशख् 

(C) व्याकरशणक 

100. नहन्र्दी भार्ा की पाठ्य-पुस्तक में िोकगीतों को 

शानमि कििे का कौि-सा उदे्दश्य सबसे कम महत्िपूणष 

हैं?  

(A) िोकर्ी्ों की िाशषक शविेष्ाओ ां से पररशच् होने का 

अवसर महुयैा कराना 

(B) िोकगीतों से संबि िाज्यों की िािकािी रे्दिा 

(C) िोकर्ी्ों की रसानिुशू् 

(D) िोकर्ी्ों के माध्यम से िार् की साांसकृश्क 

शविेष्ाओ ां से पररशच् कराना 

निरे्दश (प्र.स.ं 101 से 109 तक) गद्यांश को पढकि 

निम्िनिनित प्रश्नों में सबसे उनित निकल्प िुनिए। 

समसयाओ ां का हि ढूाँढने की क्षम्ा पर एक अध्ययन शकया 

र्या। इसमें िार् में ्ीन ्रह के बच्चों के बीच ्िुना की 

र्ई - एक ्रफ वे बच्च ेजो िकुानिारी कर्े हैं पर सकूि नहीं 

जा्े, ऐसे बच्चे जो िकुान साँिाि्े हैं और सकूि िी जा्े हैं 

और ्ीसरा समहू उन बच्चों का था जो सकूि जा्े थे पर 

िकुान पर कोई मिि नहीं कर्े। 

उनसे र्णना के व इबार्ी सवाि पछेू र्ए िोनों ही ्रह के 

सवािों में उन सकूिी बच्चों ने जो िकुानिार नहीं हैं, मौशखक 

र्णना या मनर्शण् का प्रयोर् बहु् कम शकया, बशनसब् 

उनके 'िकुानिार थे सकूिी बच्चों ने ऐसी र्िश्यााँ िी कीं, 

शजनका जो कारण नहीं समझा जा सका। इससे यह साशब् 

हो्ा ह ै शक िकुानिारी से जडेु हुए बच्च े शहसाब िर्ाने में 

र्ि्ी नहीं कर सक्े क्योंशक इसका सीधा असर उनके काम 

पर पड्ा ह,ै जबशक सकूिों के बच्च ेयही शहसाब िर्ाने में 

अक्सर ियांकर र्िश्यााँ कर िे् े हैं। 

इससे यह सपि हो्ा ह ैशक शजन बच्चों को रोजमराग की शजांिर्ी 

में इस ्रह के सवािों से जझूना पड्ा ह,ै वे अपने शिए 

जरूरी र्शण्ीय क्षम्ा हाशसि कर िे्े हैं। 

िेशकन साथ ही इस बा् पर िी र्ौर करना महत्त्वपणूग ह ैशक 

इस ्रह की िक्ष्ाएाँ एक स्र ्क और एक कायग-क्षेत्र ्क 

सीशम् होकर रह जा्ी हैं इसशिए वे सामाशजक व साांसकृश्क 

पररवेि जो शक ज्ञान को बनाने व बढ़ाने में मिि कर्े हैं, वही 

उस ज्ञान को सांकुशच् और सीशम् िी कर सक्े हैं। 

101. समस्याओ ंका हि िोििे पि आिारित अध्ययि नकस 

निर्य से िुडा हुआ था? 

(A) िकुानिारी  

(B) सामाशजक शवज्ञान 

(C) गनणत 

(D) िाषा 

102. नकि बच्िों िे सिाि हि कििे में मौनिक गणिा का 

ज्यार्दा प्रयोग नकया? 

(A) िो रु्दकािर्दािी किते हैं 

(B) जो शसफग  सकूि जा्े हैं  

(C) जो बच्च ेन ्ो िकुानिारी कर्े हैं और न ही सकूि 

जा्े हैं 

(D) जो सकूिी बच्चे िकुानिारी नहीं कर्े  

103. अिुच्छेर्द के आिाि पि कहा िा सकता है नक-  

(A) बच्चों को र्शण् सीखने के शिए िकुानिारी करनी 

चाशहए 

(B) बच्िे िोिमिाष के िीिि में काम आिे िािी 

र्दक्षताओ ंको स्ितः ही हानसि कि िेते हैं 
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(C) शसफग  िकुानिार बच्च ेही र्शण् सीख सक्े हैं 

(D) बच्चों को र्शण् सीखना चाशहए 

104. रु्दकािर्दाि बच्िे नहसाब िगािे में प्रायः गिती िहीं 

किते क्योंनक- 

(A) वे जन्म से ही बहु् ही िक्ष हैं 

(B) वे किी िी र्ि्ी नहीं कर्े  

(C) गिती का असि उिके काम पि पडता है 

(D) इससे उन्हें मा्ा-शप्ा से डॉट पडेर्ी 

105. िो र्दक्षताए ँहमािे रै्दनिक िीिि में काम िहीं आतीं 

उिमें हमािा प्रर्दशषि अक्सि- 

(A) अच्छा हो्ा ह ै

(B) ििाब अच्छा होता िहता है 

(C) सां्ोषजनक हो्ा ह ै 

(D) खराब हो्ा ह ै

106. अिुच्छेर्द के आिाि पि बताइए नक सामानिक ि 

सांस्कृनतक परििेश ज्ञाि को- 

(A) सांकुशच् कर सक्ा ह ै

(B) सीशम् कर सक्ा ह ै

(C) बिािे में मर्दर्द भी किता है औि उसे संकुनित, 

सीनमत भी कि सकता है  

(D) बनाने में मिि कर्ा ह।ै 

107. 'इक' प्रत्यय का उर्दाहिण है- 

(A) सांकुशच् 

(B) सांस्कृनतक 

(C) चूाँशक 

(D) सीशम् 

108. 'मिगनणत' का अथष है- 

(A) मि-ही-मि नहसाब िगािा 

(B) कशठन र्शण् 

(C) मनर्ढ़ां् र्शण् 

(D) मनपसांि र्शण् 

109. संयुक्त निया का उर्दाहिण है- 

(A) अध्ययि नकया गया 

(B) िकुान साँिाि्े हैं 

(C) शहसाब िर्ा्े हैं 

(D) सकूि जा्े हैं 

110. बच्िों की भार्ा-संबंिी िनमक प्रगनत का िेिा-िोिा 

िििा .... से सम्भि है। 

(A) उत्ति-पुनस्तकाओ ं

(B) शिशख् परीक्षा 

(C) मौशखक परीक्षा  

(D) पोटगफोशियो 

111. भार्ा की पाठ्य-पुस्तकें  

(A) अभ्यासपरक ही होनी चाशहए 

(B) सािि हैं 

(C) साध्य हैं 

(D) िाषा सीखने का एकमात्र सांसाधन हैं। 

112. बच्िों की भार्ा के आकिि का सिाषनिक प्रभािी 

तिीका है 

(A) प्रश्न पूछिा औि पढी गई सामिी पि प्रनतनिया 

व्यक्त कििा 

(B) िु् िेख 

(C) शिशख् परीक्षा 

(D) प्रश्नों के उत्तर िनेा 

113. बहुभानर्क एिं बहुसांस्कृनतक कक्षा में  

(A) बच्चों को केवि मानक िाषा के प्रयोर् के शिए ही 

परुसकृ् करना चाशहए 

(B) बच्चों की मा्िृाषा का ही सिवै प्रयोर् शकया जाना 

चाशहए 

(C) बच्चों की मा्िृाषा का प्रयोर् वशजग् होना चाशहए 

(D) बच्िों की मातृभार्ा को समुनित सम्माि, स्थाि 

रे्दते हुए मािक भार्ा से भी परििय किािा िानहए 

114. निम्िनिनित में से कौि-सा भार्ा नशक्षण का उदे्दश्य है? 

(A) भार्ा की बािीकी औि सौंर्दयषबोि को सही रूप में 

समझिे की क्षमता को हतोत्सानहत कििा 

(B) िाषा के व्याकरण सीखने पर बि िनेा 

(C) शनजी अनिुवों के आधार पर िाषा का सजृनिीि प्रयोर् 

करना 
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(D) िाषा सीख्े समय त्रशुटयों शबल्कुि न करना  

115. भार्ा के व्याकिण की समझ को  

(A) शनबांधात्मक प्रश्नों के माध्यम से आाँका जाना चाशहए 

(B) संर्दभषपिक प्रश्नों के माध्यम से आकँा िािा िानहए  

(C) केवि वस्शुनष्ठ प्रश्नों के माध्यम से आाँका जाना चाशहए 

(D) केवि धतू्तर प्रश्नों के माध्यम से आाँका जाना चाशहए  

116. प्रश्न पूछिा, प्रनतनिया व्यक्त कििा, परिििाष में भाग 

िेिा, िणषि कििा  

(A) भार्ा सीििे-नसिािे तथा आकिि के तिीके हैं। 

(B) केवि शिक्षण-पद्धश् हैं  

(C) केवि साशहशत्यक र्श्शवशधयााँ हैं। 

(D) िाषा आकिन के ्रीके मात्र हैं। 

117. एक भार्ा नशक्षक के निए सिाषनिक महत्त्िपूणष है 

(A) िाषा की त्रशुटयों के प्रश् कठोर रवैया अपनाना 

(B) िाषा की पाठ्य-पसु्क 

(C) िाषा का आकिन 

(D) बच्िों को भार्ा प्रयोग के अिसि उपिब्ि किािा 

118. भार्ा सीििे-नसिािे का उदे्दश्य है 

(A) निनभन्ि नस्थनतयों में भार्ा का प्रभािी प्रयोग 

कििा 

(B) अपनी बा् कहना सीखना 

(C) िसूरों की बा् समझना सीखना 

(D) अपनी बा् की पशुि के शिए ्कग  िनेा  

119. भार्ा की कक्षा में एक नशक्षक बच्िों से क्या अपेक्षा 

किता है? 

(A) बच्िे सिािों के बिेँ - बिँाए ििाब ि र्दें  

(B) बच्चे सवािों के बाँधे बांधाए जवाब िें 

(C) सांसकृ्शनष्ठ िाषा में ही जवाब िें 

(D) बच्च ेअपनी मा्िृाषा का शबल्कुि िी प्रयोर् न करें  

120. बच्िे अपिे परििेश से स्ियं भार्ा अनिषत किते हैं। 

इसका एक निनहताथष यह है नक 

(A) बच्चों को शबल्कुि िी िाषा न पढ़ाई जाए  

(B) बच्िों को समृि भानर्क परििेश उपिब्ि किाया 

िाए 

(C) बच्चों को केवि िक्ष्य िाषा का ही पररवेि उपिब्ध 

कराया जाए 

(D) बच्चों को अत्यां् सरि िाषा का पररवेि उपिब्ध 

कराया जाए 

 

 

Directions Answer the following questions by 

selecting the most appropriate option. 

121. Which of the following statements is true? 

(A) Formative assessment, to be effective, must 

be conducted only after teaching a lesson  

(B) While all formative tasks are meant for 

improving teaching-learning, some are used 

for assessment too  

(C) Formative assessment helps us to grade 

students into good, average and poor 

(D) All formative tasks are meant for 

assessment 

122. When young learners seem to lose interest in 

a lesson, the teacher should 

(A) ask them to sit quietly for some time 

(B) allow them to go out and play 

(C) ask them to sleep for a while  

(D) tell a story or conduct an interesting 

activity 

123. Group project work helps in developing 

भाग - V  (Language : English) 
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(A) collaboration, critical thinking and 

problem solving 

(B) competition among learners to excel in 

academics 

(C) good memory in the young learners  

(D) a high level of ambition to achieve 

124. Which of the following is an instance of non- 

formal learning? 

(A) Children learning a new game from friends 

(B) Children learning through 

correspondence lessons 

(C) Children learning to draw from their art 

teacher 

(D) Children learning to cook from their 

parents  

125. Teachers help learners 'construct' their 

knowledge in English by 

(A) correcting every mistake a learner makes 

and giving the relevant rule of grammar as 

immediate feedback 

(B) giving extensive language drills in which 

learners practice language items mechanically 

(C) enabling them to see the relationship 

between their prior knowledge and the new 

knowledge 

(D) giving the learners a lot of assignments and 

projects that will lead to much practice 

126. 'Students need to brainstorm ideas, organise 

them, draft, edit and revise their work,' is a 

'process' which reflects 

(A) Speaking skills 

(B) Reading skills  

(C) Writing skills 

(D) Listening skills 

127. What type of questions promote thinking 

skills in children? 

(A) Questions based purely on the reading text 

(B) Personal response questions 

(C) Closed-ended questions 

(D) Factual questions 

128. A textbook describes a domestic scene which 

shows the father cooking in the kitchen, the 

mother coming home from work and their 

son sewing. What is the concept conveyed? 

(A) Work is worship 

(B) Removing gender bias  

(C) Dignity of labour 

(D) Division of labour among sexes 

129. Reading for comprehension can be best 

achieved through 

(A) Asking the children to read the text aloud  

(B) Helping learners speak words softly while 

reading 

(C) Learners reading silently and asking 

comprehension questions 

(D) Teaching learners to run a finger or pencil 

under the line being read 

130. Teachers do not give the meaning of new 

words to learners directly because 

(A) it prevents learners from discovering the 

meaning through puzzling out using clues. 

(B) learners already know the meaning of the 

words 

(C) vocabulary will not be enriched 

(D) learners do not like to be given the meaning 

of words 

Directions (Q. No. 131 to 139): Read the 

passage given below and answer the 
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questions that follow by selecting the most 

appropriate option.  

Anaesthesia in any part of the body means a loss 

of sensation, either permanent or temporary. 

The term is usually used to describe the 

artificially produced loss of sensation which 

makes a surgical operation painless. 

There are four main types of anaesthesia: 

general, spinal, regional and local. Anaesthetics 

may be given as gases, by inhalation; or as drugs 

injected into a vein. A patient given general 

anaesthesia loses. consciousness. Anaesthesia of 

a fairly large area of the body results from 

injecting the anaesthetic drug into the spinal 

canal: all that portion of the body. below the 

level at which the drug is injected is 

anaesthetize(D) Regional anaesthesia is the 

injecting of the nerves as they emerge from the 

spinal column: the anaesthesia induced by this 

method affects only that area of the body 

supplied by those nerves. In local anaesthesia, 

the drug is injected directly at the site of the 

operative incision and sometimes also into the 

nearby surrounding tissues. 

Formerly the most commonly used local. 

anaesthetic was cocaine, a drug extracted from 

the leaves of the coca bush and introduced in 

1879. But cocaine has some disadvantages and, 

sometimes, undesirable side-effects. For spinal, 

regional and local anaesthesia, procaine, or one 

of the several modifications of procaine, is now 

widely used instead of cocaine. For very limited 

and short operations, such as opening a small 

abscess, local anaesthesia may be induced by 

spraying (rather than injecting) a chemical, ethyl 

chloride, on a small aea of the skin; in changing 

from the liquid to the gaseous state, this drug 

freezes the area sprayed, and permits painless 

incision. 

131. When a part of the body is anaesthetised, 

(A) the nearby organ loses its function 

permanently  

(B) the body loses its consciousness 

(C) the part gets excited 

(D) that part loses the ability to feel any pain  

132. The real purpose of using anaesthetics is- 

(A) to make patients unconscious 

(B) to perform operations without causing 

pain 

(C) to artificially produce loss of sensation 

(D) to cure patients of diseases 

133. An anaesthetic is inhaled when it is 

administered- 

(A) by injection 

(B) as gas 

(C) as a spray 

(D) as a drug  

134. When a gas is used as an anaesthetic, the 

anaesthesia is-  

(A) spinal 

(B) local 

(C) regional 

(D) general 

135. Spinal anaesthesia is resorted to when- 

(A) a small area has to be anaesthetised 

(B) the operation involves a big area of the 

body  
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(C) a drug has to be injected into the vein 

(D) a patient has to be made unconscious  

136. The expression 'the site of the operative 

incision' (lines 19) means-  

(A) the place at which a cut is to be made 

(B) the spot at which the anaesthetic has to be 

injected 

(C) the area of the body supplied by specific 

nerves  

(D) all the surrounding tissues 

137. An 'abscess' (line 29) is-  

(A) an operative incision  

(B) a collection of poisonous matter in a hole 

in the body  

(C) an open wound requiring surgery 

(D) a deep hole 

138. The word opposite in meaning to the word 

'formerly (line 21) is-  

(A) fortunately 

(B) later 

(C) significant 

(D) industrially 

139. 'Anaesthetic' (line 22) is-  

(A) an adjective  

(B) an adverb 

(C) a noun  

(D) a verb 

140. In the word 'scarce', the phonetic 

transcription for 'a' is 

(A) /ac/ 

(B) /e/ 

(C) /ca/  

(D) /ie/ 

141. Notes can be made using a flowchart or a 

web- diagram. The study skill involved is 

(A) gathering 

(B) storing 

(C) summarising 

(D) retrieving 

142. Language acquisition 

(A) is a technique intended to simulate the 

environment in which children learn their 

native language 

(B) requires the memorization and use of 

necessary vocabulary  

(C) involves a systematic approach to the 

analysis and comprehension of grammar as well 

as to the memorization of vocabulary 

(D) refers to the process of learning a native or 

a second language because of the innate capacity 

of the human brain 

143. A rhetorical question is asked  

(A) to get a feedback about what others think 

about your speech/writing 

(B) to gather personal information  

(C) to clarify a concept 

(D) for the sake of effect with no answer 

needed 

144. The homonym of 'bier' is  

(A) bar 

(B) bear 

(C) beer  

(D) bare  

145. An example of linking adverbials is 

(A) your  

(B) the 
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(C) these 

(D) so 

146. 'I loved Ophelia: forty thousand brothers 

Could not, with all their quantity of love 

Make up my sum'. 

The phrase...forty thousand brothers' 

illustrates a figure of speech called 

(A) allegory 

(B) imagery 

(C) personification 

(D) hyperbole 

147. Student A and Student B ask and answer 

questions to complete a worksheet. This is 

(A) a controlled interview  

(B) an information transfer activity 

(C) a role play 

(D) an information gap activity 

148. 'While listening' means a stage 

(A) when a listening activity is introduced 

(B) when students are listening for pleasure 

(C) when students are listening to a recording 

of a natural conversation 

(D) where the students attempt a listening task 

149. Criteria of assessment is a/are  

(A) scoring key 

(B) guidelines with marking scheme  

(C) question-wise distribution of marks  

(D) general impression of a student's ability 

150. According to NCF 2005, learning of English 

aims 

(A) to provide adequate facilities at the State 

level for instruction in English at the primary 

stage of education 

(B) to enable knowledge acquisition through 

literacy and its development into an instrument 

of abstract thought 

(C) to subsume the languages that a child 

acquires naturally from her/his home and 

societal environment 

(D) to introduce standard sign language in 

English for children with language-related 

impairments 
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